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Míg a Kúria kiemelkedő építészeti kvalitások-
kal bír, addig a volt Földművelési Minisztérium 
műemléki védettségét elsősorban városképi je-
lentősége, eredeti funkciójának szimbolikája és 

kontinuitása indokolja. Ennek megfelelően itt eltérő építészeti 
feladatot kellett a tervezőknek megoldaniuk. 

A dualizmus első nagy államigazgatási épületét, a Bukovics 
Gyula tervezte Földművelésügyi Minisztérium neoreneszánsz 
tömbjét 1887-ben adták át, de zsúfoltsága, belső funkcioná-
lis és esztétikai problémái miatt már 1906-ban tervpályáza-
tot írtak ki az addigra műszakilag is elavult épület átalakítá-
sára. A győztes terv helyett végül a húszas évektől kezdődően 
sorozatos átalakításokkal igyekeztek az épületet használhatób-
bá tenni, de az emeletráépítések, az udvari épületszárnyak ma-
gasítása, majd az udvarok igénytelen beépítése csak rontott a 
helyzeten. A II. világháborút követően műemléki védelmet ka-
pott épület északi és déli udvarait előadóteremmel, valamint 
kétszintes garázzsal építették be. Az épületnek kezdettől fog-
va nagy hiányossága volt, hogy alaprajzi struktúrája miatt a kö-
zépső traktusban sötét irodaterek voltak. A századfordulón az 
alaprajzot oly módon alakították át háromtraktusosra, hogy 
közben a középfőfalat nem bontották el, így ez az udvari irodá-
kat középen kettéosztotta. Az alacsony költségvetésből megva-
lósított eredeti beruházáshoz a későbbi, műszakilag szükséges 
homlokzati felújítás, illetve az átépítések sem adtak hozzá to-
vábbi építészeti értéket. Az épület jelenleg az eredeti díszeitől 
megfosztva, amortizáltan áll.

A tervezés során az időközben lepusztult homlokzatok ere-
deti állapotának rekonstrukcióján túl a korszerű igények-
nek megfelelő, világos rendszerű, igényes minisztériumi 
épület megteremtése volt a cél, ügyelve közben a műemléki 
értékek megóvására, helyreállítására. A felújítással az épület 

kezdettől fennálló alapproblémájára, a rossz belső elrende-
zésre is megoldást keresnek.

A koncepció lelke az udvarok újraértelmezése. A középső 
udvar, a történeti homlokzattól eltartott térrácsos faszerke-
zetű üvegtetővel lefedve, a nyilvánosság számára is átjárható 
passzázzsá válik, mely zöldfelületként új, természetközeli at-
moszférát ad a korábban rideg épületnek. Az eredeti főlép-
csőház és keresztboltozatos kerengő körül csoportosulnak a 
közösségi helyiségek. Az épület átalakításokkal tönkretett 
hátsó, valamint szélső udvarainak belső traktusait elbontják, 
és a meglévő kontúrokon belül, a történeti beépítést idéző 
megjelenéssel építik fel újra. A korábban nem létező, de ma 
szükséges nagy befogadóképességű helyiségek – konferencia-
terem, étkező-étterem – a szélső udvarokba, a földszint feletti 
födém síkjában kialakított faszerkezetű lefedés alá kerülnek. 
A szélein üvegezett felülvilágító mezőkkel megnyitott zöldte-
tők tovább növelik az épület környezeti értékeit. A belsőud-
vari garázst elbontják, a minisztériumot és a Kúriát is kiszol-
gáló mélygarázs három szinten valósul meg az épület alatt, 
nem érintve annak megmaradó értékeit. A beruházás külön 
érdekessége, hogy az Agrárminisztérium szemléletmódjához 
illeszkedően a műemléki épületbe rejtve számos megoldás is 
megvalósul. A felújítás során a minisztérium visszakapja a 
Bukovics Gyula által tervezett eredeti főhomlokzati dísze-
it: az allegorikus szoboralakokat az első emeleti kiemelt abla-
kok timpanonjai fölé, a két nagy timpanonba az országcíme-
reket és a sarkokra a griffeket, a második emeleti ablakok alá 
az oroszlánfejes köténydíszeket, a harmadik emeleti terasz-
ra a kővázákat és a balluszteres mellvédet. Az épületen átve-
zetett passzázzsal a 2020-ban átadott Nemzeti Összetartozás 
Emlékhelye és a minisztériumot hátul határoló Kozma Fe-
renc utca téri helyzete is átértelmeződik, az épület és környe-
zete szerves egységet alkot. 

›  A rekonstrukció  
az udvarok hasznosí-
tásával keres 
megoldást az eredeti 
épület funkcionális 
hiányosságaira

«  A középső udvar 
faszerkezetű lefedést 
kap, és az épületen 
átvezetett passzázs 
révén nyilvános 
köztérré válik
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